

ACTIVIDADES DE LA ESCUELA SUPERIOR DEL AIRE

JOSE A. COMPAÑY FOLLANA,
Comandante de Aviación
Oficial de Relaciones Públicas de la E.S.A.

AÑO FÍSICO QUE NO ESCOLAR

Las líneas que siguen pretenden compendiar las tareas docentes y de otra índole que realiza la Escuela Superior del Aire. Los componentes del Ejército del Aire han de pasar en algún momento de su carrera por esta Escuela, por tanto gran parte de lo que aquí se resume, no es nada nuevo, para muchos.

El objetivo principal de este trabajo es repasar la actuación de la Escuela Superior del Aire junto con otros hechos, acontecimientos y actividades, vividas en 1987 por el Ejército del Aire, y registrarlos para el recuerdo en este número de la revista.

Quizás no sea el mejor momento para realizar un resumen, ya que el año físico no coincide con el escolar (septiembre-julio). Sin embargo, el citado propósito parece un buen motivo para soslayar ese pequeño inconveniente.

CURSOS IMPARTIDOS

La Escuela tiene a su cargo la formación de Mandos Superiores, Mandos Intermedios y de Oficiales de Estado Mayor del E.A.

En el seno de nuestro Ejército, los planes de estudio de las diferentes escuelas y academias deben ser paralelos y concurrentes, con ello se pretende enlazar unos con otros para que no existan áreas repetitivas o vacías de contenido. Quizás ésta sea una de las dificultades con que se tropieza, ya que en los últimos años han variado, independientemente uno de otros, los planes de la AGA y de la ESA.

Se está trabajando para subsanar esta dificultad y conseguir una formación completa de nuestros Mandos y Oficiales de E.M.

El hombre es un elemento fundamental de cualquier ejército. Las relaciones humanas, la formación y enriquecimiento del espíritu son de vital importancia para conseguir la misión de E.A. Por ello, hay que formar a nuestros mandos en el convencimiento de que una comunidad feliz rendirá infinitamente más que si no lo está. La máquina administrativa no debe matar su propia alma: "EL HOMBRE".

Consciente de esta necesidad, la E.S.A. ha creado un nuevo grupo didáctico: Grupo de Humanidades. Sus cometidos fundamentales son la formación humanística y las relaciones Ejército-sociedad.

CURSOS IMPARTIDOS DURANTE 1987

| | |
|---|-----------------------|
| Cursos de Aptitud para el ascenso a General: | 40 y 41 |
| Cursos de Aptitud para el ascenso a Comandante: | 120, 121 y 122 (1ª T) |
| Cursos de Estado Mayor: | 43, 44 y 45 |

Los diferentes cursos que se imparten en la Escuela pretenden formar unos oficiales capaces de enfrentarse a sus nuevas funciones con unos conocimientos que les faculten para ello.

Los cursos para el Ascenso están enfocados principalmente hacia el Mando, dirección y gestión; el de Estado Mayor hacia el planeamiento, organización y gestión.

Dentro de un programa de colaboración con países amigos, nuestros oficiales se forman en escuelas y academias extranjeras. Por correspondencia, la Escuela recibe alumnos extranjeros que siguen alguno de los cursos que en ella se imparten. En el año 1987, se han diplo-



Visita del 41 Curso de Aptitud para el Ascenso a General al 43 Grupo de FF.AA.



Visita del 122 Curso de Aptitud para el ascenso a Comandante al Ala núm. 54.

mado de Estado Mayor cuatro alumnos de otros tantos países, actualmente otros cuatro alumnos iberoamericanos siguen el presente curso de E.M.

ALUMNOS EXTRANJEROS

DIPLOMADOS DE ESTADO MAYOR EN 1987

- Marruecos
- República de Corea del Sur
- República Federal de Alemania
- Venezuela.

En el curso 1987-88 de E.M.

- Argentina
- Brasil
- Perú
- Venezuela

TEORIA O REALIDADES

Toda teoría tiene ciertas dificultades a la hora de ponerla en práctica. Salvo raras excepciones los teóricos y los ejecutores no son las mismas personas, pero el ejecutor debe conocer la teoría para saber en todo momento donde se aparta de aquella y por tanto qué ventajas e inconvenientes les acarrearán ese alejamiento.

Se preguntarán ¿a qué viene esta disquisición? Es fácil comprenderla si se tiene en cuenta que existen dos posturas enfrentadas: los que mantienen la enseñanza eminentemente teórica y los que se inclinan por la cruda realidad.

Para conjugar ambas posturas, la Escuela ha apostado por una enseñanza mixta. Los grupos didácticos son los encargados de la enseñanza teórica y los diferentes organismos y Unidades de la práctica.

El proceso es sencillo, los diferentes profesores explican la teoría

basada en la doctrina establecida en el E.A., nuestras FAS e incluso otros países. Después se invita a un conferenciante perteneciente al organismo o Unidad que aplica dicha doctrina, para que explique la realidad.

Esto que parece simple (en teoría) a la hora de aplicarlo (realidad), se complica debido a la falta de lazos más estrechos entre ambas partes.

Se están estudiando varias vías para intentar fortalecer la comunicación entre los conferenciados ajenos a la Escuela y los grupos didácticos; es posible que en un futuro no muy lejano, este problema esté solucionado.



Entrega de Diplomas a la 43 Promoción de Estado Mayor. S.M. el Rey imponiendo la Cruz al Mérito Aeronáutico al número uno de la Promoción, Cte. E.A. don José A. Compañy y Follana.

Las conferencias impartidas en los diferentes cursos por personal destinado en otros organismos (E.A., FAS, Ministerios y Universidades) aumentan año tras año, para intentar que la enseñanza mejore y no se desvincule de la realidad militar y social en la que vivimos.

CONFERENCIAS EXPUESTAS POR PERSONAL AJENO A LA E.S.A.

- 94 sobre 228 en el Curso de Aptitud para el ascenso a General.
- 56 sobre 248 en el Curso de Aptitud para el ascenso a Comandante.
- 60 en el 44 Curso de Estado Mayor.
- 31 en el primer trimestre del 45 Curso de Estado Mayor.

ACTOS, VIAJES Y VISITAS

Cabe destacar entre todos los actos de entrega de diplomas de Estado Mayor a los componentes del 43 Curso de E.M. El acto fue presidido por S.M. el Rey de España y acompañado por altas responsabilidades del Gobierno, de las FAS y del ámbito social. En el acto se concedió con la "Medalla del Mérito Aeronáutico" a los alumnos extranjeros diplomados y al número uno de la 43 Promoción de E.M. (Cte. D. José A. Compañy Follana).

En el año, le correspondió a la E.S.A. la organización del "Ejercicio Interescuelas". En este ejercicio, de planeamiento conjunto, intervino la Escuela del Estado Mayor del Ejército, no pudiendo acudir la Escuela de Guerra Naval por carecer en ese momento del Curso correspondiente. Este ejercicio pretende un mayor conocimiento de las FAS entre sí, un acercamiento en los métodos de planeamiento e incrementar los lazos humanos y profesionales entre sus miembros.

Los viajes y visitas realizados por los cursos pretenden fortalecer la confraternización entre los componentes de los mismos, perfeccionar las enseñanzas impartidas, mejorar los conocimientos de algunas Unidades de las FAS y contactar con las industrias de interés para la Defensa.

Dentro del marco de cooperación entre las FF.AA. de Portugal y España, se realizó un intercambio entre el Instituto de Altos Estudios de la FF.AA. Portuguesa (IAEFA) y la E.S.A. Dicho intercambio tuvo una duración de una semana y un profesor de cada Escuela se desplazó a su homónimo para estudiar su organización y métodos de enseñanza.

VIAJES Y VISITAS REALIZADAS DURANTE EL AÑO

- B.A.s de Málaga, Granada, Zaragoza y Jerez.
- Centro Nuclear de Almaraz (Cáceres).
- Batallón de Helicópteros de Ataque nº 4 de las FAMET.
- Periódico "El País".
- Ala de Alerta y Control, EVA nº 10.
- Escuela Naval (Galicia).
- Estación Espacial de Seguimiento de Buitrago.
- Explosivos Alaveses, S.A. (Páramo de Masas Burgos).
- 43 Grupo de FF.AA. (Torrejón).
- Senado.
- Centro de Procesos de Datos (Cuatro Vientos).
- Centro Cartográfico y Fotográfico (Cuatro Vientos).
- C.A.S.A.-Ajalvir.
- Brigada de Infantería Acorazada XII-BRIAC (El Goloso).
- CECSA (Madrid).
- Batallón GEL (El Pardo).
- Escuela de Apoyo Aéreo.
- CECO (EMACON-EMAD).
- Centro de Adiestramientos Especiales.
- Ala nº 54 (Torrejón).
- Brigada Paracaidista (Alcalá de Henares).
- Zona Marítima de Canarias.
- Viaje Interescuelas (Sur Península y Ceuta).
- Viajes Final de Curso a:
 - Italia (40 CAAG)
 - C.G. de la OTAN (41 CAAG)
 - Portugal (43 PEM).

Se recibió la visita del II Curso de Aptitud para el ascenso a Jefe de la Escuela de Intervención Militar. Después de un vídeo sobre la organización de la E.S.A., una conferencia sobre "La logística del E.A." y un Coloquio se ofreció una copa de vino español.

También nos visitó en dos ocasiones la Escuela de Altos Estudios de la FF.AA. Portuguesa, con motivo de viajes de estudios de sus cursos y de las estrechas relaciones que existen entre ambos centros.

Asimismo, varios Agregados de Defensa y Adjuntos Aéreos, nos visitaron para conocer nuestra organización, instalaciones y los distintos cursos que se imparten.

RELACIONES DE LA E.S.A. CON OTROS ORGANISMOS

Además de los cursos impartidos por la E.S.A., ésta ofrece el apoyo logístico de sus instalaciones y medios a aquellos organismos del E.A. que no cuentan con ellas. Dentro de este marco, se han cedido aulas,

estudios, centro de documentación y biblioteca para la realización de reuniones, seminarios y cursos.

Existe una colaboración periódica entre las diferentes Escuelas y Academias de los tres ejércitos. Durante el año 1987, profesores de esta Escuela han impartido conferencias en diferentes Centros Militares: E.E.M. (E.T.), E.G.N. (FN), AGA, Academia de Artillería, etc.

CONFERENCIAS IMPARTIDAS EN OTRAS ESCUELAS Y ACADEMIAS

- E.E.M. (ET):
 - Inteligencia en el E.A.
 - Organización y Poder Aéreos
 - Doctrina Aérea y Operaciones Aéreas
 - Estrategia y Poder Aéreos
- E.G.N. (FN):
 - Logística del E.A.
 - Transporte Aéreo
 - Doctrina y Operaciones Aéreas
- Academia General del Aire:
 - Inteligencia en el E.A.
 - Estrategia y Poder Aéreos
- Academia de Artillería (Segovia)
 - GEL en el E.A.
 - Doctrina y Operaciones Aéreas
- Escuela de Transmisiones del EA
 - GEL en el E.A.
- CIAF (Cartagena)
 - Apoyo Aéreo.

La Escuela, además, ha colaborado con el E.M.A. en la confección de algunos documentos que necesitaban la dedicación exclusiva de muchos oficiales del E.A. Así los cursos de E.M. han dedicado más de seis meses durante este año, en la elaboración de trabajos encargados por las Divisiones del E.M.A.

También se han realizado estudios, ya sean por petición del E.M.A. o por iniciativa de la propia Escuela, que han sido analizados, compendiados y elaborados por los componentes de los Cursos de Aptitud para el ascenso a General y por los de Estado Mayor.

Asimismo, la Escuela colabora con nuestra Revista Aeronáutica y Astronáutica en la corrección y valoración de los artículos publicados en la misma.

Por último, se ha intervenido en reuniones, con la participación de Escuelas y Academias Militares, para insertar mejorar y unificar la Enseñanza Militar.

FUTURO PROMETEDOR

Actualmente, se están elaborando y preparando una serie de iniciativas para mejorar las funciones encomendadas a la Escuela, lo que redundará en la capacidad de nuestros Mandos y Oficiales de Estado Mayor.

La total informatización del "Centro de Documentación" y la activación del "Punto de Control OTAN" permiten, tanto a profesores como alumnos, una mayor rapidez en las consultas y estudios, lo que mejorará la enseñanza. También son centros de consulta para otros organismos del E.M.A. y de los Mandos, así como de otras Escuelas y Academias Militares.

Mejorar las ayudas a la enseñanza es otra de nuestras constantes preocupaciones. Dentro de este campo "la simulación" quizás sea la oveja negra; existen cuatro escollos a salvar: económico, técnico, de personal y de espacio. La simulación es fundamental para comprobar la bondad de los ejercicios teóricos que se realizan sobre: Mando, planeamiento, gestión, operaciones, etc. Asimismo, apoyaría a otros Mandos, organismos y Unidades del E.A., realizando los ejercicios de simulación que éstos necesiten. De momento creemos que está en el buen

camino para conseguir, en un futuro muy lejano, el sistema de simulación que satisfaga las necesidades expuestas anteriormente.

Entre los actos a realizar con motivo del 75º Aniversario del Ejército del Aire, corresponde a la Escuela la creación de la "Cátedra Alfredo Kindelán" y la realización de un seminario internacional con el tema genérico de "Doctrina Aérea para el año 2000". Con la Cátedra se pretende recopilar y difundir el "Pensamiento y Doctrina Aérea Militar"; con la celebración de los seminarios, de ámbito internacional, se intentan mejorar las relaciones de la Escuela con sus homólogas de los países de la OTAN, así como un acercamiento de nuestra doctrina a la de dichos países.

También se pretende adscribir la "Cátedra" a una de las Universidades de Madrid para estrechar los lazos entre las enseñanzas superiores civiles y militares.

Debido a la celebración del "Seminario Internacional", se ha dotado al Aula Magna de un sistema de traducción simultánea que estará al servicio de cualquier organismo o Unidad del E.A. para la celebración de seminarios, conferencias y reuniones de carácter internacional. ■